

各位社會學系的新同學：

歡迎各位加入臺北大學社會學系的行列。

經過緊張的入學競爭，各位終於脫穎而出，進入國立臺北大學。多數同學應該會如釋重負，開始想像未來四年美妙的大學生活。但在同時，許多同學可能也開始疑惑，社會學是什麼？社會學有何用處？讀社會學系以後要做什麼？大學生活是何光景？在歡迎各位同學之餘，似乎也有必要給各位對大學生活的心理準備。

### 一、社會學是什麼

社會學是一門基礎的學科，主要研究社會制度與人群行為。從家庭制度、同儕關係、教育制度、健康行為、社會運動、文化活動、到政治經濟變遷等等，都是社會學研究的範疇，也可以說社會學是培養我們斜槓力最佳的學科。我們生活在社會裡，理解社會的運作無疑是人生成功的必要智慧。社會學正是理解社會現象的知識累積。此外，為了研究社會現象，社會學也發展出複雜專精的**調查研究方法與理論**。透過嚴謹的研究方法理解社會現象的成因與後果是社會學做為基本社會科學訓練的核心能力這在資訊爆炸、資料科學當道的職場上，社會學系扎實的研究方法訓練將成為職涯發展的利器。

### 二、本系的教學目標

本系的教學目標，強調基礎人文社會科學知識的培養與跨領域統合的能力。課程設計特別強化**研究方法技術與嚴謹的邏輯思考論述能力**。同時，在課程中也融入跨國、跨文化的視野與英文能力的培養。透過這些知識與技術的學習，我們期望學生能成為獨立思考，有提問能力、批判能力、實踐能力與解決問題能力的現代公民。

### 三、大學教育與專業興趣

入學後，大家會發現，大學與高中截然不同。臺灣的中小學教育過度強調標準答案與整齊劃一，大學教育的目標卻在於啟蒙，在於發展個性，在於自我成長。自我成長的重要內涵之一，在於跨越科系的界線，從大學無數科系的豐富課程與課外學習機會中，廣泛的接觸，勇敢的嘗試，去發掘自己的專業興趣與能力，去建構自己的未來事業與志業。因此，同系的同學，會發展出截然不同的人生道路。大學，不是塑膠花的壓製工廠。大學，是培養有個性生命的花園，而本系鼓勵學生**跨領域學習**的風氣，將會是這個生命花園的養分。

#### 四、社會學畢業生的出路

各位或許疑惑，社會上似乎沒有任何行業專屬於社會學系畢業生。社會學系畢業生的出路何在？答案是，在各式各樣的行業裡。不論在任何行業，想要成功，都需要理解社會制度與人群行為。社會學知識的應用，沒有範疇限制。社會學系的教育主旨，並不在指點學生走向特定的行業，而在於引導學生發掘自己的興趣與能力，以便在畢業後將社會學知識應用於自己選擇的專業。我們的畢業生散佈在各種行業裡，從中學教師、公務員、從政、經商，到媒體工作、學術研究等，不一而足。社會學系教育的目的不在限制他們的行業選擇，而在於豐富他們的選項。不過話說回來，社會學在研究方法上的專業訓練（包括研究設計、統計分析及資料處理與詮釋），應用在商業上是市場調查與行銷策略擬定，應用在政治與傳播領域則是民意調查與多媒體行銷策略。在這個大數據的時代，資料與數據相關訓練的重要性有逐漸提升的趨勢。因此，若有人告訴你社會學教育訓練沒有對應的職業，這句話是不正確的。

為提升學生在畢業前對於職場的熟悉度，本系與系友會合作，鼓勵學生在暑假進行實習。學生可以透過本系豐厚的系友人脈以及各式的實習機會管道於暑假期間從事實習的工作，以增加學生的視野，並累積實際工作經驗。實習的機會包括市調及民調單位、一般公司行號、傳播媒體、非營利組織、公家單位與文創產業等。

#### 五、大學畢業後的繼續教育

隨著時代的變遷，大學已不一定是終端教育，其定位已逐漸轉變為更高一層專業教育的基礎教育。社會學系的畢業生升學碩士班時，最常見的專業選擇，包括法學領域的法律，公共行政、犯罪學，商學領域的人力資源管理、行銷，新聞、傳播、設計、出版、民意與市場調查等，以及文化設計領域的建築、社區、設計等。只要與人有關，都是社會學畢業生的天地。除了上述應用領域的專業外，對知識工作或學術研究有興趣的社會學畢業生，會攻讀社會學、政治學、人類學、史學等人文社會學科的碩士、博士學位。特別是社會學的進一步訓練，不僅提供了理解社會的深刻理論基礎，而且也充滿社會關懷與宏觀歷史視野。貫穿社會學發展史的強烈批判反省精神，更使社會學成為現代入世知識份子最佳的養成所。

本系以教學嚴格自期。我們要求自己教學認真，希望學生在體驗大學生活的同時，得到紮實的人文社會科學基礎訓練，強調**邏輯思辯、研究方法的訓練與嚴謹的社會科學寫作**。我們認為縱容學生荒廢時日，既對不起將子女託付我們的家長，也對不起將要面臨人生挑戰的學生。除了教學嚴謹之外，**師生關係緊密、學生支持系統強、系友認同感高**，這些也都是本系著稱的特色。

如果有任何疑問，各位同學、家長可參考「2019 年大學部新生手冊」(學生手冊)，手冊紙本會寄送至同學連絡地址，手冊電子檔則可於下方 QR code 連結。

倘若有進一步問題，歡迎以電子郵件與大一導師聯絡。兩位大一導師是**陳韻如** ([chenyz@mail.ntpu.edu.tw](mailto:chenyz@mail.ntpu.edu.tw)) 與**馬國勳** ([jma@mail.ntpu.edu.tw](mailto:jma@mail.ntpu.edu.tw))。如果方便，我們也希望各位以電子郵件告知本系你的電子信箱，以便發送各種通知。本系電子信箱是 [soc@mail.ntpu.edu.tw](mailto:soc@mail.ntpu.edu.tw)。來信只要說明姓名與信箱即可。

順祝各位

闔家平安、健康



系主任 陳易甫

陳易甫

暨 臺北大學社會系全體老師 敬上

-新生手冊電子版-

2019.8.12